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   3الشكل 

إجراء البحث أو استخدام 

المعرفة السابقة أو 

الملاحظات الشخصية و 

الصحف أو الكتب أو 

المجلات العلمية  أو 

المحاضرات العلمية أو 

 استخدام الانترنت
 

 

 

 



ليتحققوا من  5الشكل •

وضوح البحث وصحته 

 وليعطوا تغذية مرتدة



 الجداول والرسوم البيانية واللوحات الواضحة 



 الإجابات

تحول الأدوات الملاحظات الوصفية إلى  -1

 .كمية، وتجعلها أكثر صحة

 
الملاحظة والقياس والاستنتاج والمقارنة والرسم  -2

 .البيانى والتصنيف والتوقع والتسلسل

 

العلم عملية وطريقة للتفكير تساعد الناس على حل  -3

أما التقنية فهى أداة . المشكلات والإجابة عن الأسئلة 

تستخدم لصناعة منتجات أو تزويد معلومات يمكن أن 

 .يستخدمها الناس

يكمن أن يستخدم دفتر العلوم  -4

لتسجيل بيانات استقصائية وعرض 

ويمكن . النتائج لمشاركتها مع الآخرين

أن تلخص البيانات فى صورة لوحات، 

 .وجداول، ورسوم بيانية، ومقالات



 تنخدع الحواس أحيانا أما الأدوات والقياسات  فأكثر دقة -5•

 

درجة الحرارة  –الألوان  –الأصوات المختلفة  –الروائح  -6•

 أي إجابات أخرى صحيحة –



   8الشكل 

يمكن قياس صفات الأجسام 

باستخدام الأرقام ووصفها 

بالكلمات ووصف باللون والمواد 

 واستنتاج النسيج والحجم النسبي



 كيف يمكن أن يجري الاستقصاء؟•

 كيف تسجل البيانات ؟•

 ما مقدار الزمن المطلوب ؟•

 ما الأجهزة التي تحتاج إليها ؟•

 ما احتياطات السلامة ؟•

 



 تم تحضير العرض بوضوح 

 استغل الفراغ بصورة جيدة 

 استعمال الألوان المناسبة 

تنتقل أجزاء المشروع من اليمين 

 لليسار

 



قد يتعلم العلماء الآخرون من المعلومات ويحصلون على بيانات 

 وأفكار جديدة من زملائهم العلماء



ليس له ( ب) له تأثير والمضاد الحيوي ( أ)المضاد الحيوي •

 تأثير



للتأكد من أن التجربة تتناسب 

ومستوى الطلاب المعرفي وقدراتهم 

وأنه يمكن إنجازها في الوقت المحدد 

وضمن إرشادات السلامة في 

 المختبر



هي العينة التي تعامل مثل باقي المجموعات التجريبية ما •

 عدا المتغير المستقل فلا يطبق عليها



 الإجابات

تقتصد النماذج فى الوقت والمال باختبار الأفكار التى  -1

قد تكون كبيرة أو صغيرة جداً، أو خطيرة، أو يلزم زمن 

ستتنوع الإجابات ولكن قد تتضمن . طويل لتطبيقها

خرائط أو محاكاة عن طريق الحاسوب أو نماذج ثلاثية 

 .الأبعاد أو لوحات تخطيطية

 .توقع أو فكرة يمكن اختبارها -2

تعرف المشكلة وتحديدها، تكوين الفرضية، اختبار  -3

 .الفرضية

بتحديد المشكلة يستطيع العلماء تجميع المعلومات  -4

السابقة اللازمة لتكوين فرضيات ممكنة، للتأكد من أن 

 .كل فرد يعمل على حل المشكلة لديه فهم واضح عنها

 .ستتنوع الإجابات -5

قد تؤدى المعلومات الجديدة التى اكتسبت إلى فرضية  -6

 .يمكن دعمها
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Chart Title

 عمود عمود سلسلة 



  PSP   - mp4      -تليفون جوال  -جهاز العاب الكترونية  •
-   



 -أفران الميكروويف   –الحاسب المحمول  –الحواسيب •

 الأدوية  الحديثة  –التلفاز 



 الإجابات

تصنيع عقاقير جديدة، أدوية ، طرائق جراحة تم  -1

 .تطويرها

 

إذا أثبتت المعلومات الجديدة أن النظرية خاطئة أو  -2

 .جعلت العلماء ينظرون إليها بطريقة مختلفة

 

المقالات المنشورة والكتب، والإنترنت والمحاضرات  -3

 .والحواسيب

 

 .الكمبيوتر  –السيارة  -4

 

لأنها تسمح للعلماء بالتواصل ونقل أبحاثهم  -5

 .واكتشافاتهم بسرعة

 



 الإجابات

 .المتغير التابع -1
 

 .الفرضية -2
 

 .التقنية -3
 

 .العينة الضابطة -4
 

 .الطرائق العلمية -5

 

 .الثابت -6

 

 .المتغير المستقل -7

 

 



 الإجابات

 

 .أ -8

 

 

 .ب -9

 

 .د -10

 

 .د -11
 



 الإجابات

 

 

 .د -12

 

 

 .أ -13

 

 

 .أ -14

 



 الإجابات

 

 .ب -15
 

 .ب -16
 

 .د -17
 



 الإجابات

 

لكيلا لا تنسى البيانات أو تحصل على  -18

 .بيانات غير كاملة، أو غير صحيحة
 

تحليل البيانات هو مراجعة البيانات  -19

وتنظيمها بطريقة منظمة لتستطيع فهمها، ثم 

تستخدم هذه المعلومات أساساً لاستنتاجاتك 

 .حول مسألة دعم الفرضية وتأييدها
 

تكون نتائج التجارب أكثر واقعية عندما  -20

 .يبتعد عن التحيز
 

عند عمل قائمة بما يعرفونه، يحدد  -21

فلن  .لإستقصاءاتهمالعلماء نقطة بداية 

يهدروا المزيد من الوقت فى تعلم الأشياء قد 

 ً  .تم اكتشافها مسبقا
 



 الإجابات

ستكون النتائج مشكوكاً فى  -22

صحتها، ولن يمكنك تحديد سبب 

التفاعل إن كان من متغير معين، أو 

 .حدث ذلك بسبب متغيرات مشتركة

 

كان ناجحاً ( أ)المضاد الحيوي  -23

فى قتل البكتيريا فى حين يظهر أنه لا 

فى نمو ( ب)تأثير للمضاد الحيوي 

ولا بد من عدة محاولات . البكتيريا

 .لدعم هذه النتائج



 بذرة 0 



 مل  500          -6 



الأكثر إصابة بين  -7 •

 سنوات  5 -0

 

سنة لا تصاب  0 فوق •

 بهذا المرض





 الإجابات

 .تنحنى الصخور أو تنكسر -1

 

 .الموجات السطحية تسبب معظم التدمير -2
 

إضافة ماص الصدمات للمبانى وتقويتها لتصبح  -3

 .أكثر أماناً 

 

يتم الاعتماد على الاختلاف فى السرعة  -4

ما بين موجات الأولية والثانوية لتحديد 

المسافة عن الموقع السطحى للزلزال، 

وتستخدم بيانات ثلاث محطات رصد زلزالى 

على الأقل لتحديد موقع المركز السطحى 

 .للزلزال
 

فإذا حدثت الزلازل . الشدة هى مقياس للتدمير  -5

بعيداً عن المناطق المأهولة، أو كانت المبانى مقاومة 

 .للزلازل الكبيرة، فإن الدمار والشدة يكونان أقل

 



 المباني في كاليفورنيا مقاومة للزلازل•

في إندونيسيا وايران ينقصها التدعيم وأكثر قابلية للانهيار •

 مما أدى لقتل المزيد من الضحايا



 الإجابات

 .ثوران الشقوق -1
 

تدمير المدن والقرى، إغلاق  -2

 .الموانئ والمطارات، تلوث الهواء
 

تكون المواد الصلبة الخارجة من  -3

البركان المخروطى جوانب شديدة 

 .الانحدار
 

تتكون من تتابع طبقات اللابة  -4

 .والمقذوفات الصلبة
 

لزجة  بالسليكاتكون الماجما الغنية  -5

وقد تحبس الغاز مما يؤدى  .وكثيفة

إلى تشكيل الضغط وزيادته إلى أن 

 .يثور البركان بصورة انفجارية



   4,33= م    38÷  م  650 •



 الإجابات
سببت الحدود التباعدية بين الصفيحة  -1

العربي وصفيحة إفريقيا إلى حدوث براكين 

على امتداد ساحل البحر الأحمر ومنها 

 .بركان حرة رهط

 

 .حدود تباعدية -2

 

بسبب ارتفاع الماجما الساخنة إلى أعلى  -3

من خلال الستار والقشرة، مكونة البقع 

 .الساخنة أسفل هاواى

 

تحدث الزلازل العميقة حين تغوص  -4

ويحدث هذا على  .أخرىصفيحة تحت 

 .الحدود التقاربية

 

عندما تغوص رسوبيات المحيط فى  -5

ويعمل  .معهاالستار فإن الماء يغوص 

 .ضغط بخار الماء فى صخور الستار



تكون اللابة المتشكلة في البقع الساخنة ذات تركيب بازلتي •

 وتنساب بسهولة



 الإجابات

:  الزلزال .وتنزلقكسر تتحرك على امتداده الصخور : الصدع -1

 .اهتزازات تتولد من الحركة على طول الصدع

 .البازلتيةأكبر أنواع البراكين يتكون من اللابة : البركان الدرعى -2

بركان متوسط الحجم مكون من تتابع طبقات اللابة : البركان المركب

 .والمقذوفات الصلبة

نقطة على : المركز السطحى للزلزال .الزلزالمكان تولد : البؤرة -3

 .السطح فوق البؤرة مباشرة

أداة : جهاز رصد الزلازل .الزلزالموجة ناتجة عن : الموجة الزلزالية -4

 .تستعمل لتسجيل الموجات الزلزالية

موجة ناتجة : الموجة الزلزالية .زلزاليةموجات بحرية : التسونامى -5

 .عن الزلزال

:  الزلزال .مباشرةنقطة على السطح فوق البؤرة : مركز الزلزال -6

 .اهتزازات تتولد عن الحركة على طول الصدع

 .الصخريةأصغر بركان مكون من المقذوفات : البركان المخروطى -7

 .أكبر أنواع البراكين وهو مكون من اللابة البازلتية: البركان الدرعى



 الإجابات

 

 د -8

 

 أ -9

 

 ب -10

 

 ج -11



 الإجابات

 د -8

 أ -9

 ب -10

 ج -11

 د -12

 ب -13

 أ -14

 د -15

 ج -16



 الإجابات

 د -8

 أ -9

 ب -10

 ج -11

 د -12

 ب -13

 أ -14

 د -15

 ج -16



 الإجابات

بخار ماء وغازات أخرى تحت ضغط  بالسليكاتحوى الماجما الغنية  -17

 .عال مما يؤدى إلى ثوران انفجارى

تتدفق المقذوفات الصلبة فى كلا النوعين، ولكن البراكين المركبة  -18

 .تتناوب فيها المقذوفات مع اللابة

لزجة ويمكن أن تحبس الغازات وتراكم  بالسيلكاتكون الماجما الغنية  -19

 ً أما الماجما الغنية بالحديد والماغنسيوم فهى أسخن وتنساب بصورة  .ضغطا

 .أسهل وتسمح للغاز بالتسرب بحرية أكثر

 .مقدار التدمير البنائى والجيولوجى -20

فالقوة تقيس مقدار  .الزلزاليستعمل كل من القوة والشدة لقياس  -21

 .الطاقة المتحررة، أما الشدة فتقيس مقدار الدمار الحاصل

 .، ولكنها يجب أن تتبع البيانات فى النص لكل حالةالنماذج ستتنوع  -22

 . IX-XIIأى إجابة بين  إقبل -23

24-   

 

 

 

 

 

 

                   



 م   000           •



 ثانية 3,5   -7 •



 











 حدد المشكلة -12

 كون فرضية

 اختبر الفرضية

 حلل البيانات

 استخلص النتائج

 

 لتثبت صحة النتائج-13

 

هي العينة التي تعامل مثل باقي  -14

مجموعات التجربة ما عدا المتغير المستقل 

حيث لا يطبق عليها وتستخدم غالبا لتوضح ما 

 يحدث عندما لا تغير فيها شيئا

 

 تخزين المعلومات وعرضها -15

 تحليل البيانات

 مراجعة البحوث الحالية 

 كتابة التقرير من أجل النشر

 

استعمل الحاسوب للبحث عن كتب  -16

ومجلات ومواقع الكترونية تحتوي علي 

 معلومات عن الطاعون الأسود



بكتابة تقرير عن فرضيتك  -7 

وملاحظتك واستنتاجك ونشره في 

 مجلة علمية 

 تقديم عرضا لعلماء الآخرين 

 تقديم نسخة لمراسل صحفي

 

 صدع انزلاقي -8 

 

 

تتكسر الصخور المعرضة  -9 

لقوي القص مكونة صدوعا 

انزلاقية تتسبب القوي علي جانبي 

الصدع في حركة الصخور بعضها 

بجانب بعض وفي الاتجاهين 

المتعاكسيين وعلي طول سطح 

 الأرض

 

 



التسونامي موجات محيطية تتولد من  -20

الزلازل وعندما تصل الموجات إلي الماء الضحل 

يبدأ الاحتكاك سرعتها مما يؤدي إلي دحرجتها 

إلي أعلي علي شكل حائط من الماء قبل أن 

 تنكسر علي الشاطئ
 

يحدث الارتداد المرن عندما تجهد الصخور  -21

 ثم تتكسر ثم تطبق 

يمكن للحركة التي تحدث بعد تكسر أن تحرر 

 طاقة الإجهاد ونشعر بالزلازل
 

فوهة البركان عبارة عن فتحة دائرية تقع  -22

 بالقرب من قمة البركان

 هو جهاز لتسجيل الموجات الزلزالية  -23

يتكون من برميل يحمل لفة من الورق ويتدلى 

من الهيكل بندول مربوط به قلم حبر وعند 

وصول هزة أرضية يهتز البرميل فيسجل القلم 

 الاهتزازات علي الورق



سيعاني الناس من سوء تغذية ) الفرضية  -4 

اختبار (بسبب نقص الخضروات في غذائهم

الفرضية بالنظر للعالم حيث المجاعات والبلدان  

التي بها جفاف وكيف يعاني الناس من سوء 

 التغذية
 

يتم تسخين مواد الستار الموجودة في  -5 

عمق الأرض من حرارة لب الأرض ثم تبرد 

وتزداد كثافتها فتنزل مرة اخري لتشكل تيارات 

 الحمل 

 

كلاهما ينتج عن حركة الصفائح الأرضية  -6 

وتتكون الحدود التباعدية عنما تتحرك الصفائح 

متباعدة عن بعضها مولدة الصدع وتتكون 

الحدود التقاربية عندما تغوص إحدى الصفائح 

 تحت الأخرى 



بركان مركب له منحدرات حادة  -27

وتناوبات من الحمم والابة وتتكون 

البراكين المركبة عنما تهبط صفيحة 

 تحت الأخرى
 

تتكون الصدوع عنما يتغير شكل  -28

الصخور بالتكسر وتحرر الحركة علي 

طول الصدع طاقة الإجهاد ثم تنتشر 

الطاقة من الصدع علي شكل موجات 

 زلزالية

 

لأن الموجات السطحية هي  -29

موجات اولية وموجات ثانوية مولدة 

حركة دحرجة للخلف وإلي الأمام وهي 

لها سعة اكبر من الموجات الولية 

 والثانوية ولا تستطيع المباني تحملها





 الإجابات

فى النموذج النووى للذرة تكون جميع الشحنة  -1

الموجبة للذرة تقريباً موجودة فى نواة صغيرة، بينما 

أما فى  .بالنواةتحتل الإلكترونات المساحة المحيطة 

نموذج الكرة الصلبة للذرة فينص على أن الذرة هى 

 .أصغر جزء فى المادة يحمل صفاتها

2- 49  ً  .إلكترونا

 .الإلكترونات أصغر من أن تؤثر فى جسيمات ألفا -3

ستتنوع الإجابات، يجب أن تحتوى، خرائط الطلاب  -4

 .جميع أجزاء الذرة

 



 836 × ( جم8  -0 ×   ,9)

 جم  4  -0 ×  67, = 

 جم 000 /كجم  × ( جم 4  -0 ×  67, = )

 (كجم 7  -0 ×  67, = )



 الإجابات

النظائر ذرات لعنصر واحد، تحتوى على أعداد  -1

 النيوتروناتويمكن حساب عدد  .مختلفة نيوترونات

 .الكلتلىبطرح العدد الذرى من العدد 

ألفا يحدث التحلل الإشعاعى عند فقد جسيمات  -2

إلكترون )بيتا ، أو فقد جسيمات (ونيوترونينبروتونين )

 (.من النواة

 .لا، لأن بعض النظائر مستقرة -3

يتم إدخالها فى جسم المخلوق الحى ثم متابعتها فى  -4

 .أثناء تحللها

جراماً نصف كمية  25اللا، ستطلق العينة ذات  -5

جراماً،  50الالجسيمات التى ستطلقها العينة ذات 

وخلال عمر النصف الواحد ستتحلل نصف الكمية فقط 

وبذلك تكون كمية التحلل هى الضعف بالنسبة للعينة ذات 

ً  50ال  .جراما



 كرات بلاستيكية مختلفة الحجم 

 لوح سميك

 لاصق 

 ألوان 



 الإجابات

 النيوترون -1

 العنصر -2

 العدد الكتلى -3

 الإلكترون -4

 التحلل الإشعاعى -5

 العدد الذرى -6

 د -7

 د -8

 ج -9

 ج -10

 ج -11

 ج -12



 الإجابات

 .النيوتروناتقد يكون لهما أعداد مختلفة من  -13

 

 .نعم، يمكن للذرات أن تتحول -14

 

هى نفسها  الروتونكمية الشحن الموجودة على  -15

الموجودة على الإلكترون، وللحصول على شحنة متعادلة، 

وللحصول على شحنة متعادلة، يجب أن يكون عدد 

 .البروتونات مساوياً لعدد الإلكترونات

 

ينص نموذج دالتون على أن المادة تتكون من ذرات لا  -16

يمكن شطرها إلى أجزاء أصغر منها، أما النموذج الحديث 

فيضع النيوترونات والبروتونات فى نواة مركزية صغيرة 

 .محاطة بسحابة من الإلكترونات



 الإجابات

معروف، ومن  14-إن عمر النصف الخاص بالكربون -17

المعروف أيضاً أن مقدار الكربون فى أجسام المخلوقات 

الحية ثابت، ولكن عندما يموت هذا المخلوق لا يدخل جسمه 

، فيقيس العلماء كمية 14-أى كمية جديدة من كربون

فى جسم المخلوق الميت، وتقارن بكميته لو أن  14-الكربون

 هذا المخلوق مازال حياً، ومن خلال هذا الفرق يتعرف 

 .العلماء عمر المخلوق

 

18- 222. 

 

إسهامات كل من  المفاهيميةيجب أن تتضمن الخريطة  -19

 .وطومسون وراذرفورد وكروكسدالتون 

 

ً  121بروتوناً ولهذا فإن له  80 للزئبق -20  .نيوترونا



 الربع -3 •



 دقيقة واحدة -4 •

 جراما 5,  •





 الإجابات

صلبة، وفى المجموعة  16العناصر فى المجموعة  -1

 .غازية 18سائلة بينما فى المجموعة  17

تقع الفلزات عن يسار الجدول الدوري بينما تقع  -2

اللافلزات عن يمينه وتقع أشباه الفلزات بين الفلزات 

 .واللافلزات
3- (Fe,Li,Na,Ni ) فلزات، بينما(Cl) لافلز، و (Si,B) 

 .من أشباه الفلزات

اسم العنصر وعدده الذرى ورمزه وكتلته الذرية  -4

وحالته الفيزيائية عند درجة حرارة الغرفة، وما إذا كان 

 .يوجد فى الطبيعة أم لا

و  K,Ar(  )Ni)مثل بعض العناصر قد تبدل أماكنها  -5

Co ) العناصر ذات الصفات المتشابهة فى  لاتظهروقد

 .المجموعة نفسها



 6,9  اليود •

 4,3 = الماغنسيوم•

   6, 0 =   4,3  - 6,9  = الفرق •



 الإجابات

تتحد عناصر المجموعة الأولى وهى فلزات قلوية مع  -1

 .عناصر المجموعة السابعة وهى هالوجينات

 

الألومنيوم في صناعة علب المشروبات الغازية وأواني -2

 .  الطهي ومضارب البيسبول

 

 .18المجموعة  -3

 

مع الماء بشدة، لأن النشاط  الفرانسيوميتفاعل  -4

الإشعاعى للعناصر القلوية يزداد كلما اتجهنا من أعلى 

 .إلى أسفل فى المجموعة

 



 

سيتحد بشكل أقل من باقي الهالوجينات لأن النشاط الإشعاعي 

 للعناصر القلوية يقل كلما اتجهنا من أعلى المجموعة إلى أسفلها



 الإجابات

 .لديها خصائص مغناطيسية -1

 

 اللانثانيداتعناصر مشعة بينما  الأكتنيداتجميع  -2

عناصر مصنعة  الأكتنيداتليست كذلك، ونجد أن معظم 

 .بحيث لا توجد بشكل طبيعى فى الأرض

 

يستخدم الزئبق فى مقاييس الحرارة، وفى أجهزة  -3

قياس الضغط، وفى بعض الأدوات المستخدمة فى طب 

 .الأسنان

 

تصنع العناصر المصنعة من خلال دمج نواتين معاً  -4

 .فى مسرعات الجسيمات

 

سام كالزئبق وهما ينتميان إلى  الكادمويوميعتبر  -5

عاملاً مساعداً لأنه  الإيريديوم، بينما يعد 12المجموعة 

 .البلاتينيومجزء من مجموعة 



يبدو المصباح المحترق أكثر سوادا من المصباح الجديد  -6

 بسبب الحرارة المستمرة على سلك التنجستن



 الإجابات

المجموعة هى العمود الرأسى فى الجدول  -1

الدورى، بينما الدورة هى الصف اللأفقى فى الجدول 

 .الدوري

 

أشباه الفلزات هى العناصر التى لها خصائص  -2

الفلزات واللافلزات، بينما أشباه الموصلات مواد 

توصل الكهرباء بدرجة أفضل من اللافلزات وأقل 

 .من الفلزات، وبعض أشباه الموصلات أشباه فلزات

 

العوامل المساعدة مواد تسرع من حدوث  -3

 .الأشياء دون تغييرها

 

 .فلزات، أشباه فلزات، لافلزات -4



 الإجابات

كلاهما فى الجدول الدورى، ولكن  -5

الفلزات موصلة جيدة للكهرباء والحرارة، 

 .بينما اللافلزات رديئة التوصيل
 

العناصر المصنعة عناصر لا توجد فى  -6

 .الطبيعة ولكن تم تصنيعها من قبل العلماء
 

يعد العناصر الانتقالية عموماً فلزات  -7

قابلة للطرق والسحب، ولامعة، كما أنها 

توصل الكهرباء والحرارة، وذات درجات 

 .غليان مرتفعة
 

لأنها لا تتحد مع غيرها من العناصر  -8

 ً  .دائما







 الإجابات

 .لأن الزئبق مادة سامة ويمكن أن تقتل المخلوقات الحية التى تعيش فى المياه -17
 

 .نعم، الفلور أشد اللافلزات تفاعلاً  -18



 الإجابات

يزداد الحجم الذرى كلما نزلنا إلى أسفل فى  -19

المجموعة، ويقل كلما تحركنا من اليسار إلى 

 .اليمين فى الدورة

 

 .سوف تكون أقصر -20

 

لأن السيلينيوم حساس الضوء، وقد تؤثر  -21

 .كمية الضوء الكبيرة فى التصوير



 الإجابات

يجب أن تتضمن الإجابات الإشارة إلى قدرة الأكسجين على التفاعل مع غيره من  -22

 .النيتروجين ذلك لايفعلالعناصر، بينما 

 

23- Na, Mg, F, Cl  كلها من العناصر الممثلة، ولكن نجد أنNa, Mg  ،فلزان صلبان

 Na,Mgلا فلزان غازيان، اللذين لهما خصائص متشابهة أكثر مما لعنصرى  F, Clبينما 

 .لأنهما من المجموعة نفسها



0

5

10

15

20

25

30

35

العناصر الصلبة العناصر السائلة العناصر الغازية

العناصر عند درجة حرارة الغرفة

 عمود عمود سلسلة 



 %  73الصلب  -6 •

 %  السائل         •

 %5 الغاز          •



 لا فلز/ فلز حالته المجموعة الدورة العنصر

H 1 1 لا فلز غاز 

Li 2 1 فلز صلب 

N 2 15 لا فلز غاز 

F 2 17 لا فلز غاز 

Co 4 9 فلز صلب 

Ag 5 11 فلز صلب 

I 5 17 لا فلز صلب 

Hg 6 12 فلز سائل 





 



 



مادة تتكون من ذرات تحتوي  -19

 علي العدد نفسه من البروتونات 

 إلكترونات -20

جسيم بيت هو إلكترون  ذو  -21

طاقة عالية يأتي من النواة من تحول 

 النيوترون الي بروتون

 

ينقسم النيوترون إلي بروتون  -22

وإلكترون ثم يتحرر الإلكترون بكمية 

طاقة هائلة ويبقي البروتون داخل 

 النواة

اعتقد طومسون أن الذرة كرة  -23

مسمطة ذات شحنة موجبة تنتشر 

 الإلكترونات حولها بالتساوي



تكون قريبة من النواة لأنها  -4 

تنجذب إلي الشحنة الموجبة في 

 النواة

 جم 7.5 -5 

 

كلاهما فلزان صلبان عند  -6 

درجة الحرارة العادية وينتميان 

الفضة في الدورة    للمجموعة 

والكتلة  6والذهب في الدورة  5

الذرية للذهب ضعف الكتلة 

 الذرية للفضة



لأن التسمية قد تأتي من اللغة  -7 
واسمه   Auرمزه,اللاتينية مثل الذهب 

  aurumباللاتينية 

واسمه باللاتينية  Hgوالزئبق رمزه 

hydrargyrum    وتعني الفضة السائلة 

  

الخاصية الدورية تعطي نمطا معينا  -8 

عندما تترتب العناصر حسب الزيادة في 

 العدد الذري

 

تزداد درجة الغليان كلما اتجهنا من  -9 

يسار الجدول إلي يمينه حيث نجد مجمعة 

الكربون تعتلي قمة المنحني ثم تبدأ في 

 الانحدار حتي مجموعة الغازات النبيلة



قصدير  –فضة نحاس ) الخليط القديم  -30

 (  زئبق–

 (مواد لا تحتوي علي زئبق لسميته )الحديث

رتب مندليف العناصر حسب الزيادة في  - 3

كتلها الذرية بينما موزلي حسب  الزيادة في 

 اعدادها الذرية

 4 مجموعة الكربون  - 3

 –الجرمانيوم  –السيليكون  -تشمل الكربون  
 القصدير والرصاص 

 استخدامها

 الجرافيت والماس الكربون - 

أشباه موصلاتالسيليكون والجرمانيوم  -   

 الأواني وطلاء العلب المعدنية:  القصدير -3

 واقي من الأشعة السينية:  الرصاص -4



تم اطلاق جسيمات ألفا علي صفيحة  -33

رقيقة من الذهب محاطة بشاشة 

فلورسنتيه تتوهج بالضوء عند سقوط 

جسيمات مشحونة عليها وتوقع راذرفورد 

ان معظم جسيمات الفا ستمر من خلال 

الصفيحة لتصطدم بالشاشة لأنه اعتقد ان 

الصفيحة ليس بها مادة كافية لإيقاف 

 الجسيمات المشحونة او تغيير مسارها

 

تظهر الجسيمات التي ارتدت عن  -34

مسارها بزوايا كبيرة أن نموذج طومسون 

غير صحيح واقترح راذرفورد ان معظم 

كتلة الذرة وجميع شحنتها الموجبة توجد 

 في نواة الذرة



 اعتقد دالتون أن المادة تتكون من ذرات  -35

الذرات لا تنقسم إلي أجزاء أصغر منها واعتقد 

 ان ذرات العنصر الواحد متشابهة تماما 

العناصر المختلفة تتكون من انواع مختلفة من 

 الذرات والذرة كرة صلبة مصمتة

 

حينما استخدم العالم كروكس الذي استخدم  -36

أنبوبا زجاجيا مفرغا من الهواء واستخدم 

قطعتين فلزيتين سملهما أنود وكاثود موصولتان 

ببطارية بأسلاك ووضع في منصفهما جسما 

مثبتا في مسار الجسيمات وعند توصيل 

البطارية يظهر ظل للجسم علي الأنود موجب 

 الشحنة



 لتشخيص المراض: في الطب  -40

 في الزراعة لتتبع مسارات المواد المغذية في النباتات

 لإنتاج أجهزة كاشف الدخان : في الصناعة 



عندم اعاد تجربة كروكس لاحظ ان  -37

أشعة الكاثود تتحرك من القطب السالب 

غلي القطب الموجب وعندما وضع 

 مغناطيس بالقرب من الأنبوب لاحظ 

 انحناء الأشعة فاستنتج ان هذا            

 الشعاع لابد ان يكون جسيمات        

 مشحونة       

 

تحتوي اجهزة الدخان على عنصر  -38

الي يمر بمرحلة  241الأميرسون 

التحول من خلال إطلاق طاقة وجسيمات 

ألفا التي تسير بسرعة كبيرة جدا لتمكنه 

من توصيل التيار الكهربي وينطلق جهاز 

 الإنذار عند دخول الدخان إليه



يمثل جزءا من التركيب  -41

الخلوي الذي يحتوي معلومات 

وراثية كما انه يخزن الطاقة في 

 جسم الإنسان

تحول البكتيريا النيتروجين إلى 

شكل من يمكن ان تمتصه النباتات 

 ويستخدمه الإنسان

فلز صلب ذو درجة حرارة   --42

انصهار عالية وهو موصل جيد 

للكهرباء وينثني بسهولة  ويمكن 

 سحبه على شكل أسلاك

لأنه عندما يتسرب  للمنازل  -43

 يسبب السرطان



44- 

 

 

 

 

الكالسيوم من العناصر  -45

القلوية الترابية وينتمي 

للمجموعة الثانية وهي 

مجموعة أكبر كثافة وأصلب 

وذات درجات انصهار عالية 

أكبر من مجموعة الفلزات 

 القلوية    

العدد  الرمز العنصر

 الذري

 /  فلز المجموعة

 لا فلز

 لا فلز O 8 16 الأكسجين

 لا فلز C 6 14 الكربون

 لا فلز H 1 1 الهيدروجين

 فلز Ca 20 2 الكالسيوم





 الإجابات

 7فله  البرومإلكترونات، أما  5للنيتروجين  -1

 .إلكترونات

فى مستوى الطاقة الأول إلكترونان، وفى مستوى  -2

 .إلكترونات 5الطاقة الثانى 

 .الإلكترونات فى مستوى الطاقة الثاني -3

كلما انتقلنا من أعلى المجموعة إلى أسفلها يضاف  -4

 .مستوى طاقة جديدة



 الكترون  يستوعب مستوى الطاقة الأول 

 الكترونات  8يستوعب مستوى الطاقة الثاني 

 الكترون 8 يستوعب مستوى الطاقة الثالث 

 الكترون    3يستوعب مستوى الطاقة الرابع والخامس   

 



 الإجابات

أيوناً  والفلور، (+Li)موجباً أيوناً  الليثيوميكون  -1

 (.LiF)الناتج ، فيكون المركب (-f)سالباً 

فى الرابطة غير القطبية يتم التشارك بالإلكترونات  -2

 .بالتساوى بينما فى الرابطة القطبية لا يحدث ذلك

من خلال الرقم السفلى الذى يكتب بعد الرمز والذى  -3

 .يحدد عدد ذرات كل عنصر

رابطة تساهمية، يتطلب اكتساب أو فقد أربعة  -4

إلكترونات لتكوين أيونات طاقة كبيرة، لذلك فالإلكترونات 

   .تساهميةتتشارك فى رابطة 



 الكربون والأكسجين تساهمية -5

 

 البوتاسيوم والبروم أيونية 

 

 الفلور والفلور تساهمية



 الإجابات

 .ذرتان مرتبطة برابطة تساهمية الجزئالأيون ذرة مشحونة، بينما  -1

 

من ذرات مرتبطة تساهمياً، بينما يتكون المركب من عنصرين أو أكثر، يرتبطان برابطة  الجزئينكون   -2

 .تساهمية أو برابطة أيونية

 

يشير المخطط النقى للإلكترونات فى المستوى الخارجى للذرة، وعند فقد أو اكتساب عدد من الإلكترونات  -3

 .فى المستوى الخارجى يتكون الأيون

 

 .يتكون الجزيء من ذرات ترتبط تساهمياً، يمكن التعبير عنها من خلال الصيغة الكيميائية -4



 الإجابات

تنشأ الرابطة الأيونية عند اتحاد أيون موجب مع أيون سالب، بينما تنشأ الرابطة التساهمية عندما تتشارك  -5

 .ذرتان أو أكثر بعدد معين من الإلكترونات

 

بينما يشير المخطط  .النواةتبين السحابة الإلكترونية المناطق التى تحتلها الإلكترونات المتحركة حول  -6

 .النقطى الإلكترونى إلى عدد الإلكترونات فى مستوى الطاقة الخارجى للذرة

 

تعد الرابطة القطبية نوعاً من أنواع الروابط التساهمية حيث يتم المشاركة بالإلكترونات بصورة غير  -7

 .متساوية

 

المركب مادة نقية تتكون من عنصرين أو أكثر، وتبين الصيغة الكيميائية نوع العناصر التى تكونها وفى أى  -8

 .جزء









 الإجابات

 16،17تفقد إلكتروناً أو اثنين بسهولة، بينما تكتسب عناصر المجموعتين  1،2لأن عناصر المجموعتين  -18

 .إلكتروناً أو اثنين بسهولة
 

 .رابطة تساهمية، توضح الصورة زوجاً مشتركاً من الإلكترونات بين الهيدروجين والفلور -19
 

 .تتشارك الإلكترونات بصورة غير متساوية، وتكون الإلكترونات معظم الوقت قرب ذرة الفلور -20



 الإجابات

لأن الأقطاب الموجبة من جزئ الماء القطبى تنجذب نحو أيون الكلور  -21

وتدفعه بعيداً عن المادة الصلبة، بينما تنجذب الأقطاب السالبة من جزئ الماء 

 ً  .القطبى نحو أيون الصوديوم وتدفعه بعيداً عن المادة الصلبة أيضا

 

تنجذب الأقطاب السالبة لجزئ الماء نحو الأقطاب الموجبة لجزيئات الماء  -22

 .الأخرى، مما يتطلب طاقة إضافية لفصل هذه الجزيئات بعضها عن بعض



 الإجابات

 . CuCl2كمية أكبر من النحاس لأنه يحتوى على كميات أكبر من المركب الثانى  CuClسيعطى مركب  -23

 

   .الطلابتأكد من أعمال  -24



 الإجابات

 . CuCl2كمية أكبر من النحاس لأنه يحتوى على كميات أكبر من المركب الثانى  CuClسيعطى مركب  -23

 

   .الطلابتأكد من أعمال  -24



    

  3 
    

  4 



• K     33% 

• C     17% 

• 0    50% 



  3ولكن فعلي   7اقصى عدد نظري •





 الإجابات
موزونة، فلها أعداد متساوية الذرات فى ( أ)المعادلة  -1

غير موزونة، لأن لها ( ب)كل طرف، بينما المعادلة 

أعداد غير متساوية لذرات الفضة فى طرفى المعادلة 

 .كليهما

 

التغير فى اللون، وتكون الفقاعات، وتكون  -2

 .الرواسب، والتغير فى الطاقة، والتغير فى طبيعة المادة

 

 .يحسب الفرق فى الكتلة فى كمية الغاز المتصاعد -3

 



 جزيء  0   ×  3, كمية الأكسجين الناتجة هي النصف أو  



 الإجابات

بقياس سرعة تكون المادة الناتجة أو مدى سرعة  -1

 .استهلاك المادة المتفاعلة

 .تزيد من سرعة التفاعل.أ -2

 .تقلل من سرعة التفاعل .ب    

تقلل المحفزات من طاقة التنشيط، ولكنها تزيد من  -3

 .سرعة التفاعل

لأنه يكون على الرف محكم الإغلاق ولا يدخله  -4

الهواء، وقد يكون البرطمان مفرغاً من الهواء عند 

تعبئته، ولكن عند فتح الغطاء قليلاً يجعل محتوياته 

معرضة للتفاعل مع الأكسجين ومواد أخرى فى الهواء 

مما يسبب تلفها، ولكن الثلاجة تبطئ من حدوث مثل هذه 

 .التفاعلات



 ث  45جم لكل   •

 ث ( س) جم لكل  50•

 ث 5  , =   ÷  (   45×   50=   ) بهذا فإن س •



 الإجابات

التفاعل الطارد للحرارة يحرر الطاقة بينما التفاعل الماص  -1

 .للحرارة يمتص الطاقة

طاقة التنشيط هى كمية الطاقة اللازمة لبدء التفاعل الكيميائي،  -2

أما معدل سرعة التفاعل فهو مقياس لمدى سرعة التفاعل 

 .الكيميائى

المواد المتفاعلة هى المواد التى توجد فى بداية التفاعل  -3

 .الكيميائى، أما النواتج فهى المواد التى تتكون بعد انتهاء التفاعل

كلاهما يؤثر فى سرعة التفاعل فالمحفزات تسرعه بينما  -4

 ً  .المثبطات تجعله بطيئا

التركيز هو كمية المادة فى حجم معين، أما معدل سرعة التفاعل  -5

 .فهو مقياس لمدى سرعة التفاعل الكيميائى

توضح المعادلة الكيميائية المواد المتفاعلة والمواد الناتجة  -6

وخصائص كل مادة فيها، أما المواد المتفاعلة فهى المواد التى 

 .توجد قبل التفاعل

تبطئ المثبطات معدل سرعة التفاعل الكيميائى، أما المواد  -7

 .الناتجة فهى المواد التى تنتج عن التفاعل

المحفزات مواد تسرع التفاعل الكيميائي، أما المعادلة الكيميائية  -8

 .فتوضح المواد المتفاعلة والمواد الناتجة وخصائص كل مادة فيها

معدل سرعة التفاعل هو مقياس لمدى سرعة التفاعل الكيميائى،  -9

 .أما الإنزيم فهو بروتينات تسرع عملية التفاعل داخل الخلايا



 الإجابات

التفاعل الطارد للحرارة يحرر الطاقة بينما التفاعل الماص  -1

 .للحرارة يمتص الطاقة

طاقة التنشيط هى كمية الطاقة اللازمة لبدء التفاعل الكيميائي،  -2

أما معدل سرعة التفاعل فهو مقياس لمدى سرعة التفاعل 

 .الكيميائى

المواد المتفاعلة هى المواد التى توجد فى بداية التفاعل  -3

 .الكيميائى، أما النواتج فهى المواد التى تتكون بعد انتهاء التفاعل

كلاهما يؤثر فى سرعة التفاعل فالمحفزات تسرعه بينما  -4

 ً  .المثبطات تجعله بطيئا

التركيز هو كمية المادة فى حجم معين، أما معدل سرعة التفاعل  -5

 .فهو مقياس لمدى سرعة التفاعل الكيميائى

توضح المعادلة الكيميائية المواد المتفاعلة والمواد الناتجة  -6

وخصائص كل مادة فيها، أما المواد المتفاعلة فهى المواد التى 

 .توجد قبل التفاعل

تبطئ المثبطات معدل سرعة التفاعل الكيميائى، أما المواد  -7

 .الناتجة فهى المواد التى تنتج عن التفاعل

المحفزات مواد تسرع التفاعل الكيميائي، أما المعادلة الكيميائية  -8

 .فتوضح المواد المتفاعلة والمواد الناتجة وخصائص كل مادة فيها

معدل سرعة التفاعل هو مقياس لمدى سرعة التفاعل الكيميائى،  -9

 .أما الإنزيم فهو بروتينات تسرع عملية التفاعل داخل الخلايا



 الإجابات

التفاعل الطارد للحرارة يحرر الطاقة بينما التفاعل الماص  -1

 .للحرارة يمتص الطاقة

طاقة التنشيط هى كمية الطاقة اللازمة لبدء التفاعل الكيميائي،  -2

أما معدل سرعة التفاعل فهو مقياس لمدى سرعة التفاعل 

 .الكيميائى

المواد المتفاعلة هى المواد التى توجد فى بداية التفاعل  -3

 .الكيميائى، أما النواتج فهى المواد التى تتكون بعد انتهاء التفاعل

كلاهما يؤثر فى سرعة التفاعل فالمحفزات تسرعه بينما  -4

 ً  .المثبطات تجعله بطيئا

التركيز هو كمية المادة فى حجم معين، أما معدل سرعة التفاعل  -5

 .فهو مقياس لمدى سرعة التفاعل الكيميائى

توضح المعادلة الكيميائية المواد المتفاعلة والمواد الناتجة  -6

وخصائص كل مادة فيها، أما المواد المتفاعلة فهى المواد التى 

 .توجد قبل التفاعل

تبطئ المثبطات معدل سرعة التفاعل الكيميائى، أما المواد  -7

 .الناتجة فهى المواد التى تنتج عن التفاعل

المحفزات مواد تسرع التفاعل الكيميائي، أما المعادلة الكيميائية  -8

 .فتوضح المواد المتفاعلة والمواد الناتجة وخصائص كل مادة فيها

معدل سرعة التفاعل هو مقياس لمدى سرعة التفاعل الكيميائى،  -9

 .أما الإنزيم فهو بروتينات تسرع عملية التفاعل داخل الخلايا



 الإجابات

 ب -10

 د -11

 ب -12

 ب -13

 ب -14

 ج -15

 أ -16

 أ -17



 الإجابات

 ب -10

 د -11

 ب -12

 ب -13

 ب -14

 ج -15

 أ -16

 أ -17



 الإجابات

 ب -10

 د -11

 ب -12

 ب -13

 ب -14

 ج -15

 أ -16

 أ -17



 الإجابات

لأن المواد المضافة فى عملية التخليل تبطئ من إفساد الغذاء  -18

 .المخلل

 .لا، لم يحدث أى تفاعل كيميائى لأن صفات الماء لم تتغير -19

لا، كلتا المادتين تتكونان من ذرة واحدة من الكبريت وذرتين من  -20

الفضة، ولكن فى الصيغة الثانية نجد هذه العناصر قد اتحدت فى مركب 

الفضة، بينما نجد العناصر نفسها فى الصيغة الأول  كبريتيدواحد وهو 

 .حدةمنفردة كلا على 

 .يعمل عصير الليمون عاملاً مثبطاً  -21

 .هو المادة المتفاعلة( أ)المركب  .   -22

 .هو المادة الناتجة( ب)المركب  .        

 .فى الدقيقة الأولى .        



 (...  الورس)التي هي اللون الأصفر في نبات الكركم  E100 مادة •

 (...  من عشب بحري)الذي هو الآغار   E 406مادة •

•  E 414 الصمغ العربي    ...E 460   و (...   خشب)سليلوزE 1404  نشاء مؤكسد... 

 ...  هو الذهب E 175و ...   هي الفضة E 174و بعضها مواد من أصل معدني مثلاا   •

 .غاز الأرغون E 938و ...   هو حمض كلور الماء E 507و ...   هي مادة كلور الكالسيوم E 509و •

 .تشير للملونات 199 – 100الأرقام من •

 .المواد الحافظة 299 – 200الأرقام من  -•

 .مضادات الأكسدة ومنظمات الحموضة 399 – 300الأرقام من  -•

 .رافعات القوام والمثبتات وعوامل الإستحلاب 499 – 400الأرقام من  -•

 .منظمات الحموضة ومهمدات الانتفاخ 599 – 500الأرقام من  -•

 .محسنات الطعم 699 – 600الأرقام من  -•

 .مواد متفرقة 999 – 99الأرقام من  -•

 .مواد كيماوية إضافية 1999 – 1000الأرقام من  -•

 



 دقائق 4     -5 •

 

 

 Alذرات   0       -6 •

 



 ساعات  3= الزمن الطبيعي   -7 

 

 3=  الزمن الذي يستغرقه العامل المحفز لكي يبطئ من التفاعل 

 ساعة 0,9=     0,30×  ساعات 

  

 ساعة  , =  0,9 – 3=  الزمن النهائي في وجود العامل المحفز 
 



   2310×  3,012=     0 3 ×  3 6,0×   07,9  \ 53,95   -أ  -8 

 

   2410×  1,807=     0 3 ×  3 6,0×   07,9  \ 3,7 3   -ب 

 
 2310×  6,023=     0 3 ×  3 6,0×   07,9  \ 0,79  –ج 
 



 



 



الفراغ المحيط بالنواة الذي تتحرك فيها  -15

 الإلكترونات

هناك روابط تساهمية غير قطبية كالتي  -6 

حيث ان لكل ذرة  N2في جزيء النيتروجين 

 منهما نفس المقدرة علي جذب الإلكترونات

لأن الكلور يجذب الإلكترونات بشكل  -17

 أكبر من الهيدروجين

 8--  H  +   :Cl: 

 

 الهالوجينات -19

ليس للكواكب شحنة ولكن لنواة الذرة شحنة  -20

موجبة وللإلكترونات شحنة سالبة وتتحرك 

 الإلكترونات بطريقة لا يمكن تحديد موقعها



الغازات النبيلة كان اسمها الغازات  -21

الخاملة وتغير اسمها لأن العلماء اكتشفوا 

 أن بعضها يمكن أن يتفاعل
 

تغيرا فيزيائيا لأنه لم يطرأ أي تغيير  -22

 علي المواد المتفاعلة
 

 AgClالراسب كلوريد الفضة  -23
 

ستقل سرعة الذرات ولكنها لن  -24

 تتوقف عن الحركة
 

تزداد سرعة معظم التفاعلات  -25

باختلاف درجات الحرارة وكلما زادت 

 السرعة كانت فرصة التصادم أكثر
 

 نعم لأنها تحتاج طاقة لبدء التفاعل  -26



 8إلكترون له  18الأرجون  -27

إلكترونات في المدار الخارجي فيكون 

ذرة مستقرة ولن يتفاعل مع العناصر 

 المحيطة

 7لها  17عناصر المجموعة  -28

 إلكترونات في مستوي الطاقة الخارجي 

وتحتاج إلي إلكترون واحد لكي تصل 

إلي حالة الاستقرار ومنها الفلور 

 والكلور والبروم

هي قوي جذب بين الأيون الموجب  -29

يفقد الصوديوم إلكترونا / والأيون السالب 

ويتحول لأيون موجب وتكتسب ذرة الكلور 

 إلكترونا وتتحول لأيون سالب 



هي رابطة تنشأ من تحرك إلكترونات   -30

المستوي الخراجي للفلزات بحرية خلال 

الأيونات في الفلز مما يسمح لانزلاق 

طبقات الذرات فو بعضها البعض فتصبح 

قابلة للطرق والسحب وموصلة جيدة 

 للكهرباء

إذا كان التشارك في الجزيئات غير  -31

متساو يكون المركب قطبي والمركبات 

الأيونية لا تتشارك فلا يمكن أن تكون 

 قطبية

ينحرف سيل الماء نحية البالون  - 3

المشحون بسبب قطبية الماء وإذا لامس 

 البالون الماء يفقد شحنته ولن ينجذب للماء



•33- 

 

 

 

تبدو الإلكترونات أقرب إلي ذرة الأكسجين منها لذرة 

الهيدروجين مما يجعل جزيء الماء قطبياا فينجذب للبالون 

 السالب الشحنة 



تتحد المواد في الغابة   -34

مع الأكسجين لإنتاج طاقة 

حرارية وضوءً وثاني اكسيد 

الكربون وماء وبعد الاحتراق 

من التفاعلات الطاردة للحرارة 

فتحرر الطاقة الحرارية التي 

تسبب اشتعال الأشجار 

 وانتشار الحريق

 

لابد من وجود طاقة  -35

التنشيط والبرق يسببها وبدون 

 البرق لا توجد طاقة تنشيط



كلما زاد سطح المادة المعرض  -36

للتفاعل لما زادت سرعة الفاعل مثل 

قطعة صوف سلك المواعين تتفاعل 

أسرع من قطعة حديد لن خيوط صوف 

 المواعين اكثر من سطح قطعة الحديد

 

 

يتم كسر الروابط في كلا من  -37

كربونات الكالسيوم وفي السليكا وإنتاج 

روابط جديدة حيث تنفصل ذرة كربون 

مع ذرتي أكسجين  من كربونات 

الكالسيوم لتكون ثاني اكسيد كربون 

ويتحد الكالسيوم مع ذرة أكسجين مع 

 السليكا ليكون سليكات الكالسيوم


